
adevărat. Desigur, ceea ce numim dimensiune stilis
tică închegată Ia un compozitor se manifestă prin
tr-un număr de micro-strategii ce se transmit, în mod 
discret (in sensul matematic al cuvîntului) ori con
tinuu de Ia o lucrare la alta. Wilhelm Berger şi-a 
gîndit, probabil, şi îşi gîndeşte în continuare simfo
niile ca pe un corpus de - aparent - fragmente di
ferite, în realitate aceste componente reprezentînd 
evoluţia pe timp indelungat a unei singure idei di
rectoare. 

Mircea Cristescu şi-a construit interpretarea intulnd 
non-spectaculozitatea compoziţiei, mizind pe exactitu
dinea dozărilor dintre diversele compartimente ale 
muzicii (fie ele sincrone ori diacronice), pe fineţea 
unor nuanţe care pot spune mult cînd sînt şlefuite. 

Cristina Anghelescu este, indiscutabil, o violonistEi 
de mare cotă internaţională. Există, în interpretările 
ei, reflexul specific virtuozilor care îşi dăruiesc teh
nica impecabilă unei viziuni interpretative stimulante. 
Concertul de Beethoven a fost elaborat ca performan
ţă interpretativă de Cristina Anghelescu la intersec
ţia intre perfecta asimilare a unor forţe ale tradiţiei 
cu interogarea contel11porană asupra resorturilor u:1or 
sintagme beethoveniene, încărcate, astăzi, de valoare 
prospectivă, uneori surprinzătoare. Ceea ce ştie Cris
tina Anghelescu - iarăşi un secret al virtuozilor 
creatori - este faptul că ascultătorul contemporan 
trebuie „asaltat" de semne multiple, ele transformări 
ale stărilor sonore, fără de care chiar şi o capodo
peră de .frecvenţă (sau· poate tocmai ea) nu poate fi 
receptată în condiţii de maximă acuitate spirituală. 

In sfirşit, Capriciul spaniol de Rlmski-Korsakov 
ne-a făcut să inţelegem virtuozitatea orchestrei Filar
monice, ştiinţa lui Mircea Cristescu de a nu debor
da efluviile romantice dincolo de graniţele strunirii 
lucide a sonorităţilor - uneori clar premonitoare -
ale genialului orchestrator care a fost Rimski-Korsa
kov. Excelente intervenţiile solistice ale lui Nicolae 
Iliescu, concert-maestrul orchestrei, Virgil Frîn:::u, 
Adrian Petrescu etc., care au demonstrat că Filarmo
nica bucureşteană este un colectiv format prin su
darea unor personalităţi bine individualizate. 

Fred· POPOVICI 

Formaţia „Conc,rto" la Ateneu 

Stagiunea de cameră la Filarmonica „George Enes
cu" a început încă din primele zile cu un concert 
(19 septembrie) ce ne-a dat satisfacţia întîlnirii cu 
o formaţie de calitate. Orchestra de camer~ ,,Concer
ta", sub conducerea lui' ; borel Piişc;:u-Rădule"scu în
truneşte i,_n cea mai mare parte tine-ri instrumentişti 
aflati încă pe băncile Conservatorului „Ciprian Po
rumbescu" şi - cîţiva proaspeţi absolvenţi. Rezultat al 
unei munci asidue _ şi a dăruirii pasionate pentru mu- . 
zică, formaţia a atins de această dată momentul cuJ-
minant al evoluţiei sale ne. pînă acum. , 

Un program foarte lung_ .divers şi solfcita11t a de
monstrat o calitate tehnică, o maturitate artistică şi 
mai ales o cultură a sunetului exemplare. Ca tră
sături dominante sint relevabile calitatea tonului, 
omogenitatea şi transparenţa urmărite cu minuţie, lo
gica şi claritatea construcţiei, articularea inteligentă 
~i bine susţinută a discursului. stăpînirea sigură a 
datelor stilistice. Această caprdtate ele a se adapta 
cerinţelor diferite ale . unor stiluri, chiar apropiate 
în epocă, a fost evidentă de la inceput în Con.certele 
grossi op, 6 nr. 8, în sol minor de Corelli şi op. 6 
nr. 3, în mi minor .de Handel. , Diferenţierea nuanţată 
intre sonoritatea rotundă, solară şi cantabilitatea ce
lui dintîi şi densitatea, articulaţia răspi::ată şi ma
jestuoasă a celui de al doilea au constituit o probă 
de inţelegere şi muzicalitate. 

Am simţit însă lipsa clavecinului în componenţa 
sonorităţii, căreia . suportul său armonic- îi este absolut 
necesar, mai cu seamă în Corelli, unde aduce con
traste pline de farmec. 
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Logic şi bine structurat a sunat şi Divertismerttul 
în si bemol major KV 137 de Mozart ; liniile s-au 
desfăşurat cu delicateţe, detaliile erau fiecare la Jo
cul lor dar nu am simţit spontaneitatea, unda înfio
rată care palpită în fiecare strop de muzică mozar
tiană. 

Mai apropiate ele datele temperamentale ale di
rijorului Dorel Paşcu-Rădulescu, piesele din partea a 
doua a concertului, aparţinînd muzicii secolului nos
tru, i-au prilejuit realizări cu totul remarcabile. 

Cartoon de compozitorul jugoslav Zoran Eric -
creator apreciat, aparţinînd generaţiei de 40 de ani 
- este o lucrare s::risă cu fantezie pentru a pune in 
valoare posibilităţile de virtuozitate ale formaţiei de 
coarde şi fa::e să răsune ecouri şi ritmuri de joc popu
lar într-un fel ele perpetuum mobile, alternînd cu 
suprafeţe statice divers colorate. 

Sonata per archi de Miriam Marbe, în primă au
diţie, suscită, ca şi alte lucrări ale compozitoarei, con
vingerea că este creată dintr-o necesitate interioară 
profundă, dintr-o vibraţie intensă şi fragilă totodată. 
Arcuite într-o creştere amplă pînă la o culme expre
sivă exasperată urmată de o revenire, voci cantabile, 
fra r mente melodice, se suprapun, se in,relaie, se 
frîng şi reîncep urcuşul pe un fond de pînze sonore. 
Piesa şi-a găsit în formaţia „Concerta" o interpretare 
de referinţă. 

Şi în fine fermecătorul Concerta in re ele Stra
vinski, muzică senină, în care umorul feroce al com
pozitorului face loc unei tandre ironii la adresa mu
zicii romantice ; cîntat cu acurateţe, precizie, fineţe 
a amănuntelor, poate o nuanţă ele umor, de uşoară 
relativizare nu ar fi stricat. 

Cît despre Suita „Holberg" de Grieg - care face 
aici un fel de neoclasicism, fără să ştie - mi s-a 
părut că putea lipsi dintr-un program şi aşa .lung 
şi dificil, fără a dezi:::hilibra întregul. O trecere prin 
toată istoria genului este reprezentativă, dar prea 
încărcată pentru o singură seară. 

Pentru încheiere trebuie neapărat menţionate nu
mele tinerilor instrumentişti care au susţinut cu o 
ţinută profesională notabilă pasajele solistice : Lu
miniţa Burcă, Lucica Preduţ, Radu Nagy, Simona Moi
se, Gabriel Bălă, Bogdan Bobocea, Valentin Năstase, 
Constantin Bordei, Lucian Ciorîţă. 

Elena ZOTTOVICEANU 

Orche8tra de cameră „Cihlnlum" a 
FI/armonicii din Sibiu 

Este întotdeauna îmbucurător de observat că naş
terea unui ansamblu cameral - fie il ::"PSta mai re
strîns sau mai extins - răspunde unei imperioase, 
unei salutare necesităti interioare de comunicare în
tre interpreţi, între aceştia şi publicul care le solici
tă prezenţa în viaţa de concert. O asemenea " apariţie 
o constituie. indubitabil, şi aceea a Orchestrei de ca
meră „Cibinium ", fără dirijor, a filarmonicii sibiene 
înfiinţat în urmă eu un an, la începutul precedentei 
stagiuni, ansamblul sibian se prezintă actualmenre 
drept un organism dispunînd de date preţioase bine 
definite ; sonoritatea, pe partide, e·,te bine omogeni
zată, rod al unei ferme discipline de ansamblu. al 
unei remarcabile omogenizări spirituale privind sus
ţinerea actului interpretativ, îngrijirea scrupuloasă 
a detaliului denotă răbdarea, munca tenace, orienta
rea stilistică se realizează in mod lucid în afara ori
căror confuzii sau indecizii. fn mod evident, pentru 
un ansamblu tînăr, asemenea realizări se constituie 
în reuşite stimulatoare. Rămine, însă, de observat şi 
este, desigur, de meditat asupra situaţiei în care un 
ansamblu cameral de coarde, fără dirijor, este capa
bil a susţine · un act interpretativ de certă persona
litate. Este un aspect asupra căruia am meditat cu 
prilejul concertului pe care Orchestra de cameră „Ci
binium" l-a susţinut la Ateneul Român, în seara 
zilei de 28 septembrie. 
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l'refralnUl, de lnaltă ţinută repertorială, a fost 
orientat clar, pe două direcţii tematice : creaţia mu
zicală barocă - Simfonia fn sol major de Vivaldi, 
Concerta grosso tn sol minor de Geminiani, Concer
to per a,cl'd tn re major de Bonporti, Concertul pen
tru orgll şi coarde tn sol minor de Hăndel, pe de-o 
parte, şi cea contemporană - Variaţiuni de Valen
tin Timaru şi Simfonia simplă de Benjamin Britten, 
pe de alta. 

In mod sensibil, prima parte a programului a be
neficiat de virtuţi interpretative mai importante de
cit cea de a doua. In ciuda unei anume obiectivări 
a . expresiei, construcţia muzicală a fost clar reali
zată, mişcările au apărut bine relaţionate ; frazarea 
muzicală cultivat susţinută a beneficiat de o sonori
tate camerală consistentă şi maleabilă, rod al unei 
îndrumări pe ctt de energice pe am de muzical lo
~ce datorate concert-maestrului. violonistul Tiberiu 
Gyenge ; să menţionăm, în egală măsură . aportul de 
înţelegere şi de realizare datorat violoniştilor Eugen 
Ostafi şi Nicolae Popovici, violistului Nicolae Mo
dog, violoncelistului Carol Huros, acesta din urmă -
un remarcabil talent muzical, evidenţiind o etalare 
sollstică prea pregnantă la nivelul stilului concertant 
baroc; să. remardim prezenţa discretâ, de bun 
gust, a clavecinistei Elsa Huros. Am apre:iat. de ase
menea, !n evoluţia organistei lise Maria _Reich, acel 
tact, acea măsură just înţeleasă si realiz<!tă; - -a con
certării solistice de tip baroc, atît de apropiată de 
natura colaborării camerale. 

Prelucrînd melodia unui cîntec din Poiana Sibiu
lui, Variaţiuntle pentru orchestră de coarde de Va
lentin Timaru solicită interpreţilor u :1 efort constru:
tiv, în special în proporţionarea variatiilor fina~e ce 
nu dispun de o dinamizare realizată în baza tehni
cii compoziţionale ; este un aspect ce urmează a fi 
realizat în reluările ulterioare ale acestei pagini ca
merale. Realizarea S1.mfontei simple de Britten a evi
denţiat, cu egal temei, m~sura disponibilităţilor deJa 
menţionate ale ansamblului, dar şi pe aceea a limi
telor ; Scherzo-ul nu a dispus de o fermă articulaţie 
a secţiunilor ; relieful dinamic corelat :u agogica. 
aspect corect gîndit pe ansamblul lucrării. ar fi · nece
!'itat acea finalizare pe care o poate detalia · bagheta 
dirijorală, rhldati suveran de o concepţie unitară, 
organic stnic'turată. Şi totuşi, cită bucurie poate pro
cura evoluţia unei formaţii ::amerale în ·care profe-' 
sionalismul stăruitor cultivat işi dă mina cu entuzi
asmul muncii în ansamblu i 

Max 11,g,r - Cr••lli camerale 
ou .c/arln,t 

Eveniment cameral de interes aparte, - găzduit la 
Ateneul Român 1a sfirşitul stagiunii trecute, în seara 
zilei de 11 iulie, in plină caniculă estivală - concer
tul dedicat în întregime creaţiei came,rale cu clari
net aparţinînd lui Max Reger, a inclus trei dintre 
cele patru lucrări de acest gen ale compozitorului, 
opus-uri ale Romantismului tirziu, atît de rar prezen
tt" in sălile noastre de concert; cele douâ Sonate, în la 
bemol major, op. 49 şi in si bemol major. op. 107, pen
tru pian şi clarinet, precum şi Cvintetul tn la major 
op. 14~, pentru clarinet şi cvartet de coarde. Precum 
am menţionat; interesul special al manifestării a fost 
determinat, în mod cert, de caracterul puţin obişnuit 
al acesteia, căci - dacă muzica lui Reger este rar 
întîlnită în viaţa muzicală a zilelor noastre - mani
festările cu caracter unitar, destinate a revela anume 
aspecte ale creaţiei compozitoPului sînt şi mai rare : 
este posibil, după stiinţa · mea, ca această manifes
tare să fi fost unică, în felul ei, în viaţa noastră de 
r nnr<>rt in ultimele patru decenii, după eforturile stă
ruitoare depuse în sensul propagării muzicii lui Re
ger, c\l mai bine de jumătate de secol în urmă, de 
pianista ~i pedagoga Constanţa Erbiceanu. Tar meri
tul acestl'i restitui i-i · Pste cu atît mai lăudabil cu cît 

el aparţine unui entuziast grup de tineri in.terpreţi, 
unii dinare aceştia încă studenţi ai Conservatorului 
bucureştean, stimulaţi de strădania tînărului muzici
an, a clarinetistului Cristian Vlad, una dintre pre
zenţele pilduitoare prin larga orientare stilisticii, ale 
vieţii noastre de concert. 

Desigur, momentul de specială consistenţă privind 
realizarea programului l-a constituit interpretarea ce
lor două Sonate - în la bemol major precum şi cea 
în si bemol major - pentru pian şi clarinet, împli
nite cu participarea pianistului Constantin Sandu, 
absolvent în acest an al conservatorului bucureştean, 
pianist dispunînd, deja, de o remarcabilă, de o deo
sebit de promiţătoare activitate solistică precum şi 
în domeniul muzicii de cameră. De fapt , nivelul rea• 
lizării ambelor opus-uri demonstrează o temeinică 
asimi1are a repertoriului brahmsian, a spiritului a
cestei muzici de elevată vibraţie poetică, de riguroasă 
construcţie a formei ; este de amintit faptul potri\<it 
căruia cuplul celor doi interpreţi a obţinut în toam
na anului 1983 o frumoasă. distincţie la concursul 
cameral „Braluns", de la Hamburg. 

Incerdnd şi reuşind să definească o orientare com
ponistică postbrahmsiană, Reger dezvoltă un climat 
expresiv mai puţin diferenţiat decît marele său con
temporan şi precursor, climat dominat de o manifestă 
meditaţie poetică. Aici rezidă, de fapt, marele risc 
al apropierii de creaţia compozitorului, interpreţii 
avînd sarcina importantă de a participa în mod 
conştient la edificarea în fapt sonor a opus-ului pre
zentat. Pianistului Constantin Sandu ii revine in mod 
spE!Qal meritul actului de lucidă definire a m·omen
telor psihologice ale lucrării ; pianistica sa robustă 
- în ciuda unor accidentale neclarităţi - devine 
ordonatoare a spaţiilor compoziţionale, slujindu-le în 
special sub aspect constructiv de această dată, evi· 
denţiind restrinse disponibilităţi de transfigurare po
etică. In, mod cert, interpretul parcurge etapele im
portante ale unei autodefiniri artistice realizate pe 
temeiul unui meşteşug pianistic ferm stăptnit. 

La Cristian Vlad, pe de altă parte, natura sensi
bilă a expresiei pe care o dezvoltă devine precum
pănitoare ; mişcările lente, mai ales, dispun de o sus
ţinere cursiv~, amplă, slujite fiind de un ton male
abil, de aleasă subtilitate şi bogăţie timbrală ; şi 
este . de dorit, în continuare, C<1 mişcările rapide să 
dobtndească o articulaţie mal pregnantă cu sens de 
structurare a momentelor discursului muzical. tn 
mod evident şi, desigur, · salutar, colaborarea celor 
doi intrrpreţi tinde să se ridice la cotele unei pre
ţioase relaţionări camerale. Astfel de valenţe am re
glisit şi în realizarea Cvintet-ului în la major pentru 
clarinet şi cvartet de coarde ; am apreciat, aici. va
loarea unei inspirate iniţiative muzicale, !n cazul' lui 
Cristian Vlad, iar, pe de altă parte, coeziunea artl~
tic împlinită a cvartetului de coarde format din ins
trumentişti de excepţie, studenţi ai conservatorului 
bucureştean şi, recent, absolvenţi al acestuia : violo
niştii Sergiu Năstase şi Simona Moise, violistul Mat
he Gyozo, violoncelistul Rodin Moldovan. Cit de im
portant devine faptul ca asemenea fructuoase tntîl
niri camerale să nu rămtnă întîmplătoare ! 

Dumitru J\. VAKIAN 

Du() ,,Contrasts11 din Tlml~oara 

Muzica actuală implică, prin structura sa, închega
rea unor ansambluri diferite de cele consacrate de 
practica epocilor anterioare ; abundenţa de lucrări 
destinate clarinetelor şi saxofoanelor pe de o parte 
şi (lmpreună cu) bogata şi spectaculoasa familie a 
instrumentelor de percuţie justifică intru totul cons· 
titulrea cuplului timişorean „Contraste" - Emil Şein 
<clarinet, clarinet bas, saxofon), Dan Suciu (percuţie). 
Cei doi tineri, talentaţi, pasionaţi şi activi muzicieni 
au susţinut mai multe concerte (sînt distinşi cu Pre-
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